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Exercícios de Polinômios – Exercícios Gerais - GABARITO
1. Sejam 5 e 2, respectivamente, os restos da divisão de um polinômio f(x) por (x – 3) e por (x + 1). Determine o resto da divisão de f(x) por (x – 3).(x + 1).
Solução. Pelo teorema do resto, f(3) = 5 e f(– 1) = 2. O resto da divisão de f(x) por (x – 3).(x + 1) terá grau menor ou igual a 1, pois (x – 3).(x + 1) é de grau 2. Seja r(x) = ax + b (grau 1) este resto. Então pode mos escrever: f(x) = (x – 3).(x + 1).Q(x) + r(x) que equivale a f(x) = (x – 3).(x + 1).Q(x) + ax + b. Calculando f(3) e f(– 1), encontramos os valores de a e b.
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2. Determine m para que o resto da divisão de f(x) = 2x3 – mx – x + 5 por g(x) = x + 3 seja igual a 3.
Solução. Pelo teorema do resto, o resto da divisão de f(x) por g(x) = x + 3 será f(– 3). Isto é, queremos calcular m de forma que f(– 3) = 3. Substituindo, temos:
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3. Um polinômio é chamado mônico quando o coeficiente do termo de maior grau é 1. Assim, são exemplos os polinômios (x4 + x3 - 7x2 + x + 9), (x2 + 2x + 1), etc.
a) Determine o polinômio P(x), Mônico, de grau 3, divisível por (x – 1), divisível por (x – 2) e tal que P(3) = 6.

Solução. O polinômio apresenta decomposição 
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com an = 1 (mônico). 
Repare que aparece o fator (x – c), pois P(x) é de grau 3 e não há raízes múltiplas.
Substituindo x = 3: 
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b) Prove que P(x) é divisível por (x2 – x).

Solução. Repare que quando o polinômio está na forma decomposta, cada fator é um divisor do polinômio. 

Podemos escrever 
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 é divisor de P(x).
4. O polinômio f(x) = x3 + ix2 + 7x + m é divisível por (x – 2i). Determine m e o quociente da divisão. 
Solução. Se f(x) é divisível por (x – 2i), então 2i é raiz e o resto é nulo. Utilizando o algoritmo de Briot-Ruffini, temos:

	
	1       i         7    
	m

	2i
	1      3i        1
	2i + m


i) Q(x) = x2 + 3ix + 1                     ii) r = 2i + m = 0. Logo, m = – 2i
5. Mostre que o polinômio x3 + 2x2 – 4x – 8 é divisível por (x + 2)2 .
Solução. Observe que (x + 2)2 = (x + 2).(x + 2). Isto significa que se for divisível, x = -2 será uma raiz de multiplicidade 2. Para essa verificação basta aplicar o algoritmo de Briot-Ruffini duas vezes. Se o resto for zero em ambas as divisões, estará mostrado o pedido.

	
	1       2     -4     
	-8

	-2
	1       0     -4
	0

	-2
	1      -2      
	0
	


Logo, x3 + 2x2 – 4x – 8 é divisível por (x + 2)2.
6. Um polinômio é tal que P(2) = 0 e P(-5) = 0. Qual o resto da divisão de P(x) por x2 + 3x – 10?
Solução. O resto da divisão de P(x) por x2 + 3x – 10 possui grau menor ou igual a 1. Neste caso expressamos o resto da forma r(x) = ax + b. Logo, P(x) = (x2 + 3x – 10).Q(x) + ax + b. Aplicando o teorema do resto para P(2) e P(-5), temos:
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OBS: Repare que a fatoração de x2 + 3x – 10 é (x + 5).(x – 2) cujas raízes são x = - 5 e x = 2. Logo, estamos na verdade procurando os restos na divisão de P(x) por (x + 5).(x – 2). Não precisávamos fazer as contas, pois foi informado que P(2) = P(-5) =0.
7. Seja o polinômio P(a + 2) = 2a2 – 3a + 1. Determine P(-1) e P(a).
Solução. Para calcular P(-1), igualamos (a + 2) = -1. Logo a = -3. Isto é, calcular P(-1) é substituir a = -3 em P(a+2). Da mesma forma considere (a + 2) = a’. Logo, calcular P(a) = 2(a’-2)2 – 3(a'-2) + 1. Temos:
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8. Considere o polinômio 
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. Determine a soma P(1) + P(-2). 
Solução. Os valores de P(1) e P(-2) são os determinantes calculados na substituição dos valores de “x”.
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9. (UFJF-MG) Um polinômio P(x) dividido por (x – 1) deixa resto 2. O quociente desta divisão é então dividido por (x – 4), obtendo resto 1. Calcule o resto da divisão de p(x) por (x – 1).(x – 4).
Solução. Pelas informações temos que P(x) = (x – 1).Q1(x) + 2 e Q1(x) = (x – 4).Q2(x) + 1. Substituindo Q1(x) em P(x), vem:  
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10. (UNIUBE-MG) Qual o grau de q(x) = (x – 1).(x – 2)2.(x – 3)3....(x – 100)100 ? 
Solução. Repare que o grau de cada fator é 1, 2, 3, ...100. Ao final do produto completo, o coeficiente dominante terá grau (1 + 2 + 3 + ...+ 100) que corresponde à soma da progressão aritmética de razão 1.

Temos: 
[image: image13.wmf](

)

(

)

5050

)

50

).(

101

(

2

100

100

1

2

)

(

)

(

1

=

=

+

=

+

=

=

n

a

a

PA

Soma

a

grau

n

n

 .
11. (FUVEST) Dividindo-se o polinômio P(x) por (2x2 – 3x + 1), obtém-se quociente (3x2 + 1) e resto (– x + 2). Nestas condições, calcule o resto da divisão de P(x) por (x – 1).    
Solução. Considerando que P(x) = (2x2 – 3x + 1).(3x2 + 1) + (-x + 2) não há necessidade de desenvolver essa expressão. Basta aplicar o teorema do resto na divisão por (x -1). Isto é, calcula-se P(1).
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12. Na divisão de um polinômio P(x) pelo binômio (x – a), ao usar o dispositivo prático de Briot-Ruffini, encontrou-se. Determine os valores de a, q, p e r.
Solução. Identificando os elementos do algoritmo, temos:

i) 
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      iv) 
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Logo, q = 1; a = – 2; p = – 2 e r = – 6.    
13. (UERJ) A figura representa o gráfico de um polinômio e de uma reta r que lhe é secante nos pontos A(2, -3) e B(4, 15).
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a) Determine o resto da divisão de P(x) por (x – 4).

Solução. Pelo teorema do resto, P(4) é o resto de P(x) por (x – 4). Observando o gráfico, identificamos P(4) = 15.
b) Mostre que a reta r representa graficamente o resto da divisão de P(x) por (x – 2).(x – 4). 

Solução. A reta é o gráfico da função polinomial de 1º grau f(x) = ax + b. Identificando dois pontos da reta, temos:
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[image: image21.png]f(x)=6x—9




Seja r(x) = ax + b (grau menor que 2) o resto de P(x) por (x – 2).(x – 4). Os pontos da reta e do polinômio são comuns. Isto é, P(x) = (x – 2).(x – 4).Q(x) + ax + b. Temos:  
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